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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄αριθμ. 2036/28-5-2025 Αναφορά

Σχετικά με την παραπάνω Αναφορά που κατέθεσε η Βουλευτής κα Α. Αναγνωστοπούλου, σας 
πληροφορούμε τα εξής:

Το 2024 ήταν το θερμότερο έτος, που έχει καταγραφεί ποτέ για την Ελλάδα, σύμφωνα με τα 
μετεωρολογικά δεδομένα, καταδεικνύοντας έτσι τις αυξανόμενες προκλήσεις που φέρει η 
κλιματική αλλαγή. Οι υψηλές θερμοκρασίες συνδυάστηκαν με έλλειμμα βροχοπτώσεων, 
ανομβρίας και στη συνέχεια με ισχυρές, άκαιρες καταιγίδες με αποτέλεσμα να προκαλέσουν 
σοβαρές ζημιές στη γεωργική παραγωγή.
Λαμβάνοντας υπόψη αυτές τις δυσμενείς καταστάσεις για τη γεωργική παραγωγή και τις 
επιπτώσεις τους στο γεωργικό εισόδημα σχεδιάζεται ένα νέο, έκτακτο Μέτρο 23 «Έκτακτη 
προσωρινή στήριξη ρευστότητας στους γεωργούς, που έχουν πληγεί από φυσικές καταστροφές, 
μετά την 1η Ιανουαρίου 2024». 
Το νέο Μέτρο έχει διαβουλευτεί ανεπίσημα με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Ε.Ε.), 
έχει εγκριθεί στο πλαίσιο της 13ης τροποποίησης του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 
2014-2022 από την Επιτροπή Παρακολούθησης ΠΑΑ, έχει υποβληθεί επίσημα στην Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή (Ε.Ε.) και βρίσκεται στο στάδιο της επίσημης εξέτασής του.
Η στήριξη θα λάβει τη μορφή ενός εφάπαξ, κατ’ αποκοπή ποσού, ενώ δικαιούχοι θα είναι 
ενεργοί γεωργοί οι οποίοι εκπληρώνουν τα κάτωθι κριτήρια επιλεξιμότητας:
- Είναι ενεργοί γεωργοί και καλλιεργούν σε συγκεκριμένες Περιφερειακές Ενότητες, που έχουν 

σημειωθεί ζημιές από τον καύσωνα και την ξηρασία και φαίνονται στον ακόλουθο πίνακα:

mailto:koinovouleftikos@minagric.gr


- 2 -

- Είναι εγγεγραμμένοι, στο Μητρώο Αγροτών και Αγροτικών Εκμεταλλεύσεων (ΜΑΑΕ), είτε 
ως επαγγελματίες αγρότες, είτε ως κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων, είτε ως 
νεοεισερχόμενοι επαγγελματίες αγρότες, 

- Έχουν υποστεί καταστροφή τουλάχιστον του 30 % του σχετικού δυναμικού/παραγωγής 
τους, αναφορικά με τις προαναφερόμενες καλλιέργειες από το σχετικό καταστροφικό 
αίτιο και η φυσική καταστροφή έλαβε χώρα και αναγνωρίστηκε επίσημα από την 1η 
Ιανουαρίου 2024 και μετά. 

- Έχουν υποβάλλει δήλωση στο ΟΣΔΕ έτους 2024, για τη ζημιωμένη καλλιέργεια, 
- Δεν έχουν λάβει από άλλη πηγή ενίσχυση για τη συγκεκριμένη καλλιέργεια και το 

αναφερόμενο καταστροφικό αίτιο για το έτος 2024. 
-

Η ενιαία τιμή ενίσχυσης του Μέτρου 23 προκύπτει μεθοδολογικά έως το 20% της αξίας 
παραγωγής (τυπική απόδοση) της ζημιωμένης καλλιέργειας/τομέα ανά εκτάριο. Το συνολικό κατ’ 
αποκοπή ποσό ανά δικαιούχο ορίζεται ως το γινόμενο των εκταρίων / κυψελών, που έχει 
δηλώσει στην Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης (ΕΑΕ) 2024, επί την ανωτέρω τιμή ενίσχυσης ανά εκτάριο 
/ κυψέλη για κάθε τομέα/καλλιέργεια που ζημιώθηκε από το καταστροφικό γεγονός και δεν 
εξαρτάται από την περιοχή στην οποία έχει συμβεί το καταστροφικό αίτιο. Οι επαγγελματίες 
αγρότες και οι νεοεισερχόμενοι επαγγελματίες αγρότες θα λάβουν το 100% της ανωτέρω 
προσδιορισθείσας ενίσχυσης, ενώ οι κάτοχοι αγροτικών εκμεταλλεύσεων το 50% αυτής ενώ το 
τελικό ποσό ανά δικαιούχο δεν μπορεί να υπερβαίνει τις 42.000€.

Η ενίσχυση δεν αφορά σε δαπάνες, οι οποίες έχουν πραγματοποιηθεί ή θα πραγματοποιηθούν 
από τον γεωργό, ούτε στην πλήρη αποζημίωση της ζημίας,  που υπέστησαν.

Επισημαίνεται ότι, τα προαναφερόμενα τελούν υπό την αίρεση της έγκρισής τους από την Ε.Ε. 
Στο στάδιο της επίσημης διαπραγμάτευσης με τις υπηρεσίες της Ε.Ε. δεν μπορεί να γίνουν 
αλλαγές στο τεχνικό δελτίο του νέου Μέτρου, δεδομένου και του χρονικού ορίζοντα υλοποίησης 
του Μέτρου 23. Επισημαίνεται ότι οι εγκρίσεις των δικαιούχων θα πρέπει να γίνουν το αργότερο 
έως 30 Ιουνίου 2025 και οι πληρωμές αυτών μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2025.  

Ο προϋπολογισμός του Μέτρου αφορά στο ανώτερο δυνατό ενωσιακό ποσό των 142,8 εκ. €, το 
οποίο θα ανέλθει συνολικά σε περίπου 178 εκ. € Δημόσιας Δαπάνης, συμπεριλαμβανομένης της 
εθνικής συμμετοχής. 

Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που το αιτούμενο συνολικό ποσό είναι μεγαλύτερο του ποσού 
που έχει κατανεμηθεί στο Μέτρο, το εφάπαξ ποσό ανά δικαιούχο θα μειωθεί αναλογικά, βάσει 
της μεθοδολογίας που εφαρμόζεται. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ
 ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

  ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

    
ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Α. Αναγνωστοπούλου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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